



**项目名称：**市城区和景区公共厕所建设  
**项目内容：**完成4座市中心城区垃圾站公厕新建3座，改建西溪坪胡家河社区公厕1座；完成5座景区公厕新（改）建，新增152个景区厕位，解决市民和游客如厕难问题  
**项目联系领导：**田华玉 李培其  
**牵头单位：**市城管局、张管局  
**配合单位：**市财政局、市住建局、市自规局、市生态环境局

吃饭是人生之本，如厕是人生之急。小厕所，大民生。厕所虽小，谁也离不了。厕所问题既关乎人民群众的生活质量与尊严，也影响着人民群众的生活环境，更体现了一个城市的文明程度。抓好厕所问题，也就抓好群众的方便之事，最能让人民群众拥有获得感、幸福感。

7月8日，在大庸桥熙城春天小区公共厕所旁，记者巧遇了从海南回张家界探亲的王女士，她告诉记者，这次回张家界，没想到变化这么大，印象最深的就是公共厕所，不仅造型别致，而且功能齐备、干净整洁、装修精致，绝对是超五星级的标准。晚上跟家人出去散步，再也不用像以前那样到处找厕所，如厕已然变成了一种享受。

王女士口中所说变化，其实是全市学史力行对广大人民群众的庄重承诺的有力见证。

自开展党史学习教育以来，我市大力开展“我为群众办实事”实践活动。市委党史学习教育领导小组于5月26日印发的《张家界市“我为群众办实事”实践活动工作方案》中明确，要着力保障基层民生需求办实事，适应群众需求变化，紧紧抓住人民群众最关心最直接最现实的问题，切实回应群众期待。

将厕所革命进行到底，把厕所革命作为服务广大市民和游客的民生工程来抓。在市委列出的“我为群众办实事”10个重点任务清单要求，解决城区和景区的如厕难题就是项目之一。

有人可能会说，建个厕所有什么难的？只要有钱，什么问题都可以解决。可在市委市政府推进这项工作时，最难的难题就是在选址上。在城区公共厕所建设具体的推进过程中，选址却陷入了生活中谁都离不开，建设时谁都不想建在自己身旁的窘境。

群众的期盼就是努力的方向与动力。克服公共厕所建设选址问题是完成厕所革命、解决群众如厕难题的重要一步。市委常委、市委统战部部长田华玉，市人民政府副市长李培其作为负责联系该项目内容的市领

导，积极督导抓落实。

为了解决市城区新建厕所的选址问题，仅在市人民政府就先后召开了3次协调会，经过多方协调永定区人民政府及市直相关部门，提出了公厕建设选址采取先易后难的原则，优先考虑各部门（单位）闲置空地，相关部门单位应无条件配合。同时还把部分新建公厕建设在绿化带，想尽一切办法完成选址问题。

通过田华玉、李培其等市领导的现场督导、协调及项目牵头单位市城管局认真组织、扎实推进，目前，市中心城区公共厕所建设进展顺利，截至2021年6月已完成新建（改建）公厕83座。此次为民办实事项目所涉及的4座新（改）建公厕，其中建筑面积约160平方米的大庸桥熙城春天小区公共厕所已于6月底对社会开放；建筑面积约180平方米的古庸路延伸段福天华府小区公共厕所现已完成主体工程，正在进行室内装修；新建在市自然资源和规划局绿地的公共厕所已完成设计、立项等工作，下一步将进行财政测评、开工建设等工作；位于西溪坪胡家河社区的公共厕所提质改造项目也正在进行建设。预计所有的项目将于11月底如期按质完成。

按照市委“我为群众办实事”重点任务要求，核心景区厕所革命的中心任务是要完成5座景区公厕新（改）建，新增146个景区厕位，分别为吴家峪门票站厕所、杨家界门票站厕所、十里画廊上站厕所、杨家界天波府厕所、一步登天厕所。为将厕所革命进行到底，项目牵头单位张管局还计划年内改建黄石寨快餐厅厕所、梓木岗门票站厕所，全年将投资720万元用于景区的厕所建设和提质升级。目前，吴家峪门票站厕所、杨家界门票站厕所已于4月30日竣工，其余厕所提质建设都将于年内完成，届时，游客排长队如厕难的状况将得到有效缓解。

这是杨家界天波府公共厕所的设计效果图，为了让我们的公厕与景区浑然一体，也让游客进一步提升观景的体验感，我们在厕所的顶上设计了一个观景台，游客方便后，还可以在此观景打卡，张管局相关负责人

向记者介绍，为把景区厕所革命这件好事办实、办好，助力武陵源高质量建成国际旅游度假休闲度假区和世界一流旅游目的地，按照“一厕一品、一厕一景”的建设目标，景区的每一个公共厕所都有自己的独特风格，都是一处打卡地。

一厕一品、一厕一景，靓出张家界国际范儿，这也是市委市政府着眼于解决游客和市民如厕难而提出的高标准工作要求。为此，分管城建工作的李培其副市长带队，组织住建、规划、城管等部门和专业设计队伍，远赴外地调研考察，吸收外地经验，明确了全面规划、合理布局、因地制宜、建改并重、方便群众、卫生适用、经济美观的原则，建设符合我市特色的旅游公厕。

从设计理念、主材选取到施工工艺、站厕管理等方面，做到一厕一方案。为解决核心景区公厕味难闻的状况，景区公厕在新改建中全部优化设计结构，变封闭为开放，加强空气流通。各属地单位还加强管理，做到人走厕净，没有积水、没有异味，甚至没有蚊虫，切实从根本上解决好味难闻的问题。同时，此次厕所提质改造，除了合理设置男女蹲位、配置相应的服务设施外，每座厕所还专设了第三卫生间和无障碍通道，满足了不同游客的需求，体现了景区旅游服务的人性化，较好地解决了特殊游客群体如厕尴尬的问题。

如今，走进张家界核心景区武陵源，新建的旅游厕所一所厕所一张图，一所厕所一种格调，青石铺墙、屋顶镂空，自动烘干机、感应式水龙头、瓶装洗手液等一应俱全，掩映在青山翠竹间，成为一道别样的风景。

张家界以旅游立市，公厕是折射城市市容市貌的一面镜子，在市委市

本报记者 潘鑫



城市公厕一角



政府20多年的努力下，全市公厕品质和环境取得了质的飞跃。在此学党史·我为群众办实事实践活动中，市委市政府更进一步将群众和游客如厕问题摆在重要的议事日程，并要求相关部门和单位要按时间节点倒排工期，对未完成新改建任务的公厕加快建设步伐，确保提前投入使用。要结合张家界元素，突出张家界特色，加强服务和管理，既要一厕一品、一厕一景，又要统一好醒目的公厕标识标牌，在普通城市建设标准基础上，更高标准和更高要求做好张家界公厕建设工作，让广大群众和游客如厕更如意，生活更美好！